BURGERSCHAFT

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG

9. Wahlperiode

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Busse (SPD)

Betr.: Forderung des Fahrradverkehrs

Die Aktivitaten zur Forderung des Fahrradverkehrs gewinnen insbesondere im Zusammenhang

mit der

Entwicklung auf dem Energle- und Umweltschutzsektor zunehmende Bedeutung. Ziel

dieser Uberlegungen ist es u.a., kinftig den Fahmradverkehr als Zubringer zu den Schnellbahnen
starker zu nutzen.

lch frage den Senat:

1.

Gibt es Untersuchungen dber das Fahrradverkehrsaufkommen?
Wenn ja,

a) in weicher Form liegen verkehrliche Grunddaten Ober Fahrtweite, -zweck, Quelle-Ziel-
Relationen, Alters- und Sozlalstruktur, Haufigkeit der Fahrradbenutzung usw. vor?

b) wie groB Ist die Anzahl der Benutzer Sffentlicher Verkehrsmittel, die das Fahrrad ais
Zubringerverkehrsmittel zu den Schnellbahnen in Anspruch nehmen?

c) wie groB ist der Fahrradeinzugsbereich der Schnellbahnhaltestelien?

An welchen Schnellbahnhaitestellen sind Fahrradeinsteliplstze vorhanden?

Wie groB ist die Anzahl der Fahrradeinstellplatze an den Schnellbahnhaltestellen, und
wie viele davon sind Gberdacht?

Wie grof ist die Auslastung der Fahrradeinstellplitze?

Ist vorgesehen, die Anzahl der Fahrradeinstellplatze zu erweitern?
Wenn ja,

a) an welchen Haltestellen?
b) wie groB ist jeweils die Anzah! neuer Fahrradeinsteliplatze?
¢} sind die neuen Fahrradeinstelipldtze diebstahlsicher und wetterfest ausgefohrt?

Wenn nein, werden zumindest die vorhandenen Fahrradeinstellplatze diebstahisicher
und wetterfest umgestaltet?

Ist der Senat bereit, die Einrichtung weiterer Fahrradunterstande an den Schrelibahn-
haltestellen durch Bereltstellung zusatzlicher finanzieller Mittel zu unterstitzen?

Ist gepiant, die Fahrradwege vomangig auszubauen, die insbesondere dle Funktion
eines Zubringerverkehrs zu den Schnellbahnen erfilllen?

Der Hamburger Verkehrsverbund hat 1979 an den Haltestellen Ohlstedt und Aumahle pro-
beweise einen Fahrradverleih eingerichtet.

a} In weichem Umfang wurde dieses Angebot in Anspruch genommen?
b) Liegen Erkenntnisse ber den Benutzerkrels des Fahrradverleihs vor?
¢) st beabsichtigt, den Fahrradverleih auch 1980 fortzuftthren?

wenn ja,

— wird an weiteren Bahnhéfen — und ggf. an welchen — ein Verlelhservice einge-
richtet?

— welche Offnungszeiten sind vorgesehen?

— wile viele Fahrrader solien an den einzelnen Stationen zur Vermietung bereitgestellt
werden?
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Druckerat Wartenberg & Sohine GmbH, TheodorstraBe 41w, 2000 Hamburg 50, Teiefon 893948

Drucksache g/ 1 861

01.02.80



Drucksache 8/1861 Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 9. Wahipericde

3. Stellt nach Auffassung des Senats die Vermistung von Fahrradern eine Aliernative zur
Fahrradbeférderung in Schnellbahnen dar?

10. Welches Ergebnis hat der Prifungsauftrag der Biirgerschaft ergeben, an Wochenenden
in U- und S-Bahn-Z0gen auch das Mitithren von Fahrridern zu ermdéglichen?

Antwort des Senats

Zu 1.:

Ja.

Der Hamburger Verkehrsverbund hat Im Jahre 1975 detaillierte Erhebungen gber das Fahrradver-
kehrsaufkommen an den Schnellbahnhaltestellen seines Verbundraumes durchgefihrt. Die 1975
erhobenen Daten treffen nach einer kitrzlich durchgefihrten Uberprofung auch for die heutlge Si-
tuation zu. Im Rahmen dieser Erhebungen wurden an (ber 50 reprasentativen Schnellbahnhalte-
stelien die abgesteliten Fahmr&der erfaBt und zusatzlich an acht Haltestellen insgesamt 400 Raad-
fahrer (ber Ihre Fahrgewohnheiten befragt. Untersuchungen Ober das Fahmradverkehrsautkoms-
men ohne Zusammenhang mit dem o6ffentlichen Personennahverkehr sind noch nicht abge-
schiossen.

Zu 1. ay

Verkehrliche Grunddaten des Fahrradzubringerverkehrs liegen in folgender Form vor:

— Fahrtweite

85 Prozent der Radfahrer legen Wege von mehr als 700 m und
15 Prozent der Radfahrer von mehr als 1600 m zur(ck.

Das Fahrrad wird somit hauptséachlich dort eingesetzt, we die FuBwege zur Schnellbahnhalte-
stelle {iber die ,Zumutbarkeitsschwelle” von 700 m bzw. 10 Minuten hinausgehen.

— Fahrizweck
Als Fahrizweck gaben die befragten Radfahirer an:

49 Prozent ,zur Arbeit”,
42 Prozent ,,zur Ausbildung®,
rund 5 Prozent ,.zum Einkauf“ und 4 Prozent ,sonstige Zwecke".

Der Anteil Auszubildender ist Oberdurchschnittlich stark verireten. 5o sind z. B. fOr die Halte-
stellen Poppenbltiel 48 Prozent, Pinneberg 54 Prozent, Reinbek 51 Prozent und Hochkamp 48
Prozent ermittelf worden.

Der Anteil der Gelegenheitsfahrgaste ist relativ gering.

— Quelle-Zlel-Reilationen
Exakte Angaben Uber die Queile-Ziel-Retationen liegen noch nicht vor.

FOr die Fahrziele kénnen folgende Angaben gemacht werden: Die Fahrziele vertellen sich,
starker als im P + R-Verkehr, ber das gesamte Stadigebiet bzw. die auBenliegenden Gemein-
den. 39 Prozent der Befragten gaben Ziele in der Innenstadt an. Besonders ausgepragte Zlel-
haufungen traten nicht auf. Bel der Gruppe mit dem Fahrtzweck ,zur Ausbildung" sind als
haufige Ziele ,,Berliner Tor* {Facthochschule) und ,,Dammior” (Universitat) genannt worden,

— Alters- und Sozialstrukiur

Alters- und Sozialstrukiur sind nicht erfragt worden. Bei 44 Prozent aller Befragten wurde je-
doch das Alter auf unter 20 Jahre geschétzt, Dieser Wert stimmt gut mit dem Anteil von 42
Prozent der Befragten (tberein, die als Fahrtzweck ,.zur Ausbildung” angaben.

— HAaufigkeit der Fahiradbenutzung

Konkrete Unterlagen Ober die Haufigkeit der Fahrradbenutzung werden erst Ende des Jahres
vorliegen.

Aus den blsherigen Erhebungen haben sich folgende Hinwelise ergeben:

Hinsichtllch der Wetterabhangigksit gaben 63 Prozent der Befragten an, auch bei schlechtem
Wetter mit dem Fahirad zur Haltestelle zu fahren. 37 Prozent wechseln bei unganstiger Witte-
rung die Zugangsart, und zwar benutzen von dieser Teilmenge 45 Prozent den Bus, 13 Prozent
den Pkw und 42 Prozent gehen zu FuB.

— Ersatzverkehrsmittel

Als grundsatzliche Alternative zur Benutzung des Fahrrades als Zubringerverkehrsmittel zu
den Schnellbahnen sehan 39 Prozent der Befragten den Bus, 6 Prozent den Pkw und 55 Pro-
zent den FuBmarsch an. Der Pkw kommt demnach als Ersatzverkehrsmitiel fur Radfahrer
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kaum in Frage. Die Mehrzahl der Befragten bevorzugt vielmehr das Fahrrad, da es sowohl
eine zeﬁgﬂnstige Uberwindung der Distanz zwischen Wohnung und Schnellbahnhaltestelle
als auch einen positiven EinfluB auf das persdnliche Wohlbefinden gewahrlelstet (d.h. ,,Das
Angenehme mit dem Ntzllchen verbindet®).

Zu 1. b):

Das Benutzerpotential belduft sich auf rund 8000 Fahrgésts, dle taglich das Fahrrad als Zubrin.
gerverkehrsmittel zu den Schnellbahnen in Anspruch nehmen. Dies sind etwa 1 Prozent aller
Fahrgdste, wobei In den AuBengebieten der Anteil hdner liegt und an einzelnen Haltestellen bis
Zu 4 Prozent aufweist,

Zu 1. c):

Das Fahrradeinzugsgebiet einer Schnellbahnhaltestelle kann wie foigt abgegrenzt werden:

— untere Grenze 500 m
— Obhere Grenze 2500 m.

Zu 2.:

Fahrradeinstellpldtze sind an 76 von insgesamt 180 Schnelibahnhaltestellen des Hamburger Ver-
kehrsverbundes vorhanden. Die Haltestellen sind in der Anlage im einzelnen aufgsfohrt,

Zu 3.:
Oegenwdrtig gibf es rund 4800 Fahrradeinsteliplitze, davon sind rund 1500 (iberdacht,

Zu 4.:

Bei einer Zdhlung im Januar 1980 wurden an den Schnellbahnhaitestellen rund 4000 Fahrrader
registriert, das entspricht einem Auslastungsgrad der vorhandenen Einstellplatze von 85 Prozent.

Die Auslastung der Fahrradeinstellplatze schwankt jedoch je nach Haltestelle erheblich. An einer
Haltestella betragt die Auslastung ein Viertel, einige Haltestellen sind tiberbelegt.

Zu 5.:

Ja.

Es ist beabsichtigt, an weiteren, aber auch an den vorhandenen Schnelibahnhaltestelilen schritt-
weise dem Bedarf entsprechend rund 1000 Fahrradeinstellplitze zusatziich zu errichten.

Zu 5. a) und b):

Auf die Hallesteilen der Neubaustrecken entfalien rund 620 Fahrradeinstellpl3tze, davon an der
Harburger S-Bahn rund 420 und an der Nlendorfer UU-Bahn rund 200 Fahrradeinstsliplitze, die
Uberwiegend Uberdacht sind, Rund 380 Fahrradelnsteliplatze sollen an vorhandensn Haltestellen
errichtet werden.

Zu 5. c):

Diebstahisichere Fahrradeinstellpldize sind nicht vorhanden, da sie einen durch Personal be-
wachten Aufbewahrungsort voraussetzen, Wegen des sehr hohen Aufwandss for derart gesicher-
te Abstellpldtze werden zur Zeit Uberlegungen angestellt, verbesserte technische Slcherungsein-
richtungen zu entwickeln. AuBerdem wird versucht, private P&chter zu gewinnen, die in Verbin-
dung mii einem Fahrradfachgeschift diese Ubenuachungsaufgaben wahrnehmen. Zur Zeit sind
rund 1800 Fahrradeinstellplaize wetterfest ausgeristet.

Zu 6.;

Die far die Errichtung von Fahmradeinstelipldtzen zustandigen Verbundpartner des HVV, dle Be-
zirksamter und weltere Institutionen konnten bisher nur Mittel in begrenztem Umfange dafiir auf-
bringen.

Uber die Frage der Bereitstellung staatlicher Mittel kann nur im Rahmen der Beratungen des
Haushaltsplans entschieden werden.

Zu 7.:

Ja.

Zu 8.:

Der Hamburgsr Verkehrsverbund hat vom 28. Juli bis zum 28. Oktober 1979 versuchswelse an den
Schneillbahnhaltesteilen Ohlstedt (U-Bahn) und Aumiihle (S-Bahn) einen Fahrradverleih mit je-

weils 25 Universalfahrrédern eingerichtet. Wahrend der Schulferien in Hamburg wurden dle Fahr-
rader taglich zur Vermietung angeboten. In der {ibrigen Zeit war der Verleih nur an den Wochen:
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enden moglich; jedoch wurden fir angemeidete Gruppen Sonderregeiungen fir Vermietungen an
Werktagen getroffen.

Zu 8. a):
Insgesamt wurden rund 2600mal Fahrréder an Einzelpersonen, Familien oder Gruppen ausgelle-
hen.

Die Nachfrage war an Wochenenden besonders groB. [m Durchschnitt wurden Je Tag und Ver-
leihstelle an Sonnabenden bzw, Sonntagen 30mal Fahrrader und an den Werktagen 16mal Fahr-
rader vermietet (ohne Sondervermietungen {0r Gruppen).

Zu 8. b):

Uber den Benutzerkreis lassen sich folgende Angaben machen: 88,7 Prozent der Mlater erreich-
ten dle Verleihstelle mit HVV-Verkehrsmittein. Davon benutzten 69 Prozent Einzelfahrauswelse
und 31 Prozent Zeitfahrauswelse.

Die Mieter gehdrten foigenden Altersgruppen an:

bis unter 15 Jahre 7.3 Prozent

15 bis unter 20 Jahre 14,1 Prozent
20 bis unter 30 Jahre 24.1 Prozent
30 bis unter 50 Jahre 37.9 Prozent
(lber 50 Jahre 16,6 Prozent

Mannliche und weibliche Benutzer waren atwa gleich stark vertreten. Elne Befragung an den Ver-
mietbahnhdfen ergab, daB 66 Prozent das Ausieihen der Mitnahme des eigenen Rades in der
Bahn vorzogen, wahrend nur 21 Prozent lieber ihr eigenes Fahrrad benutzt hatten. 13 Prozent ga-
ben an, keln eigenes Bad zu besitzen.

Zu 8. c):

Der Fahrradverleih scll 1980 in einem erweiterten Versuchsstadium fortgefOhrt werden. Neben
Ohlstedt und Aumiihle kommen als weitere Vermletstationen in Frage:

— GroBhansdorf
— Ahrensburg
— Solldort

— Neugraben

Die Auswahl unter den o0.g. Bahnh&fen ist von der Klarung technischer Einzelhelten abh&ngig;
daher konnten endgiltige Entscheidungen noch nicht getroffen werden.

— Es ist vorgesehen, den Fahrradverieih im Jahr 1880 von Mai bis Okicber durchzufahren, Wah.
rend der Schulferien in Hamburg soll der Verlelh taglich statifinden; in der Obrigen Zeit an
Wochenenden. Gruppen kénnen bel Voranmeldung Fahrrdder auch an den andergn Tagen
mieten.

Als Offnungszeiten sind vorgesehen: sonnabends und sonntags von 10,00 bis 18.00 Uhr.
Die gleiche Regelung gilt in den dafir vorgesehenen Zeiten montags bis freitags.

— Es ist beabsichtigt, [ede Verieihstation mit mindestens 20 Radern auszustatten. Bel einer
stdrkeren Nachfrage nach Mietfahrridern ist eine spatere Aufstockung des Fahrradbestandes
moaglich.

Zu 9.:

Die rege inanspruchnahme des versuchswelse durchgefihrten HVV-Fahmradverleihs spricht dafar,
daB die Fahrradvermistung an ausgewahllen, attrakliven Ausflugsbahnhdten durchaus als eine
Alternative zur Fahrradmlitnahme in Schnellbahnen angesehen werden kann. in diese Richtung
weist auch dle voem HVV durchgeftihrie Befragung {vgl. Antwort zu 8. b).

Zu 10.:

— EIn Ergebnis 2u dieser Frage Im bargerschaftlichen Ersuchen [legt noch nicht vor,

— Der HVV hat im Septlember 1979 seinen Aufsichtsorganen erste Untersuchungsergebnisse zur
Befdrderung von Fahrradern In den Schnellbahnen vorgelegt. Sowohl der HVV als auch seine
Verbundpartner, die Hamburger Hochbahin AG und dle Deutsche Bundesbahn, haben sich
aufgrund einer Reihe schwerwlegender betrieblicher, rechtlicher und wirtschaftiicher Beden-
ken gegen eine Mitnahme von Fahrridem ausgesprochen.

In der Raissitzung des HVV am 18. Seplember 1979 wurde der Auftrag erteilt, alle Geslchis-
punkte des Komplexes , Fahrradbefdrderung® vertleft zu untersuchen. Dlese Untersuchungen
werden im Frihjahr 1980 abgeschlossen sein.
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Auflistung der Schnelibahnhaltestellen mit Fahmradeinsteliplétzen

Ahrensburg
Ahrensburg-Ost
Ahrensburg-West
Alsterdorf

Alte Wohr
Aumihle
Bahrenfeld
Barmbek
Barmstedt
Barmstedt BrunnenstiraBe
Bergedort

Berne
Billwerder-Moorfleet
Blankenese
Bonningstedt
Buckhorn
Burgwedsi
Eideistedt
Elbgaustrate
Ellerau

Elmshorn

Farmsen
Friedrichsberg
Friedrichsruh
Garstedt
GroBhansdorf
Hagenbecks Tierpark
Halstenbek
Harburg

Hasloh

Hausbruch
Hochkamp
Hoheneichen
Hoisbltiel

Homer Rennbahn
|serbrook
Kaltenkirchen
KellinghusenstraBe

Kiekut

Klein Flotthek
Krupunder
Langenhorn-Markt
Lattenkamp
Maschen
Meckelfeld
Meiendorfer Weg
Nettelnburg
Neugraben
Qchsenzol|
QOhlstedt
OsterstraBe
Othmarschen
Poppenb(ttel
Pinneberg
Prisdorf
Quickborn
Quickborn-Std
Rahlstedt
Rissan
Schmalenbek
Schnelsen
Sparrieshoop
SQlidorf
Tanneneck
Thesdort
Tornesch
Ulzburg
Uizburg-Std
Volksdorf
VoBloch

Wandsbeker Chaussee

Wandshsek Cst
Wedsl
Wellingsbittel
Wilhelmsburg
Wohltorf

Anlage
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